Մարտի ֆլեշմոբի խնդիրների լուծումներ
Չորրորդ մակարդակ

1․ Գտե՛ք իրար հաջորդող a, b, c, d, e այնպիսի ամբողջ թվեր, որ a2+b2+c2=d2+e2 հավասարությունը ճիշտ լինի:
Եթե իրար հաջորդող 5 ամբողջ թվեր են, ապա նշանակենք առաջինը x-ով, hաջորդը x+1, x+2, x+3, x+4, ըստ պայմանի x2+ (x+1)2+(x+2)2=(x+3)2+(x+4)2:

Բացենք փակագծերը`

 x2 + x2+2 x+1+ x2+4 x+4= x2+6 x+9+ x2+8 x+16

կստանանք հետևյալ քառակուսային հավասարումը, գտնենք արմատները`

x2-8 x-20=0

D=b2-4ac= 64+80=144
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= -2
Այսինքն ստացվեց հետևյաալ պատկերը 10,11,12,13,14   և -2,-1,0,1,2:

102+112+122=132+142       և  (-2)2+(-1)2+02=12+22 

Արմինե Սաֆարյան

Քանի որ a,b,c,d,e թվերը իրար հաջորդում են, կարող ենք այսպիսի նշանակում կատարել՝

b=a+1, c=b+1=a+1+1=a+2, d=c+1=a+2+1=a+3, e=a+4

գրենք հավասարությունը և մեր նշանակումները տեղադրենք հավասարման մեջ
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Փակագծերից ազատվենք՝

[image: image9.png]a’+a’+2a+1+a*+4a+4=a’+6a+9+a’+8a+16




Կատարենք նման անդամների միացում, կստանանք
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Լուծենք հավասարումը՝
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 կամ [image: image15.png]a





Առաջին դեպք, երբ [image: image17.png]10



, b=11, c=12, d=13, e=14

Երկրորդ դեպք, երբ [image: image19.png]


, b=-1, c=0, d=1, e=2

Արշակ Մարտիրոսյան
Պատասխան`10,11,12,13,14   և -2,-1,0,1,2: 
[image: image1.png]


2․ Գտե՛ք քառակուսու ներկված մասի մակերեսը, եթե A, B , C, D կետերը հանդիսանում են կողմերի միջնակետերը (տե՛ս նկարը):

[image: image137.jpg]


Քառանկյունների ընդհանուր գագաթը միացնենք քառակուսու գագաթներին:
Ամբողջ պատկերը կտրոհվի 8 եռանկյունների, որոնք էլ կբաժանվեն հավասար մակերես ունեցող զույգերի: Այդ զույգերը ունեն հավասար հիմքեր, քռակուսու կաղմի կեսը, և նույն բարձրությունը:
B կողմին մոտ եռանկյուններից յուրաքանչյուր մակերեսը նշանակենք a: C կողմին կից եռանկյունների մաերասները կլինեն 24-a: D կողմին կից յուրաքանչյուր եռանկյան մակերեսը կլինի 6+a: A կողմին կից յուրաքանչյուր եռանկյան մակերեսը կլինի 42-a: Որոնելի մակերեսը կլինի 42:

Գևորգ Հակոբյան

Պատասպան` 42:

3․ Թագավորն իր երեք իմաստուններին հանձնարարեց. «Անհրաժեշտ է պատրաստել 10 այնպիսի կշռաքարեր, որոնց միջոցով հնարավոր լինի կշռել 1 գրամից մինչև 1000 գրամ (արտահայտված ամբողջ թվերով) ոսկի»: Ի՞նչ կշռաքարեր են անհրաժեշտ: Ի դեպ, կշռաքարերը դրվելու են կշեռքի միայն մեկ նժարին:
Կարող ենք մտածել հետևյալ կերպ: Նա՛խ պետք է ունենանք 1գ կշռաքար, որպեսզի կշռենք 1 գրամ ոսկի: Որից հետո պետք է ունենանք 2գ  կշռաքար, որպեսզի կշռենք 2գ ոսկի:  Որից հետո, այդ երկու կշռաքարերով կարելի է կշռել ամենաշատը 3գ ոսկի: Հետևաբար, հաջորդ կշռաքարը պետք է լինի 4գ: Դժվար չէ ստուգել, որ եղած կշռաքարերով կարելի է կշռել մինչև 7գ ոսկի: Որից հետո պետք է ունենանք 8գ կշռաքար: Նույն տրամաբանությունը շարունակելով, մեր ունեցած կշռաքարերով կարող ենք կշռել մինչև 15գ ոսկի: Այնուհետև պետք է ունենանք 16գ կշռաքար: Հետևելով այս տրամաբանությանը, որպեսզի կարողանանք կշռել 1գ – ից  մինջև 1000գ ոսկի, պետք է ունենանք հետևյալ կշռաքարերը՝

1գ,  2գ, 4գ, 8գ, 16գ, 32գ, 64գ, 128գ, 256գ, 512գ :

Այս խնդրի ճշգրիտ ապացույցը կարելի է բերել հետևյալ կերպ: Նա՛խ ցանկացած թիվ կարելի է ներկայացնել երկուական համակարգում: Օրինակ ՝ 
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:

Այստեղից պարզ է, որ 1գ-ից մինչև  1000գ կշռելու համար անհրաժեշտ է ունենալ ՝ 
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  զանգված ունեցող կշռաքարեր:

Թաթուլ Շահնազարյան

Պետք է պատրաստել կշռաքարեր 2-ի աստիճաններով

1.2.4.8.16.32.64.128.256.512 Դրանք թվով 10 հատ են: Ցանկացած թիվ կարելիա ստանալ մինչև 1023-ը ընկած միջակայքից

Սմբատ Պետրոսյան
                                                    Պատասխան՝  1գ,  2գ, 4գ, 8գ, 16գ, 32գ, 64գ, 128գ, 256գ, 512գ :

4․ Տրված է, որ a+b+c=0 և a, b, c-ից յուրաքանչյուրը զրո չեն, գտե՛ք K-ն:
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Նախ՝    [image: image28.png]{b+c —a



 : 

Որից հետո այս ստացված արժեքները տեղադրենք  մեր արտահայտության մեջ կստանանք՝
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Թաթուլ Շահնազարյան
Մենուա Հարությունյան

Պատասպան` -3:
5. Գյուղացին շուկայում ձու էր վաճառում: Առաջին գնորդին նա վաճառեց ամբողջի կեսը և էլի 1 ձու: Երկրորդ գնորդը վերցրեց մնացածի կեսը և էլի մեկ ձու, երրորդը գնեց մնացածի կեսը և էլի մեկ ձու: Զամբյուղում մնաց 10 ձու: Քանի՞ ձու էր գյուղացին բերել շուկա:
Նման խնդիրները կարելի լուծել՝ կազմելով հավասարում, նշանակելով ամբողջ քանակությունը x անհայտով․
[image: image32.png]



Այս բավականին բարդ թվացող խնդիրը կարելի լուծել նաև պարզապես խնդիրը կարդալով վերջից և հակադարձ քայլեր կատարելով։ Կարդանք խնդիրը վերջին պայմանից․
1. Երրորդը գնեց մնացածի կեսը և էլի մեկ ձու: Զամբյուղում մնաց 10 ձու:
Այս պայմանից կարողանում ենք հետևություն կատարել, որ երրորդ գնորդը գնել է մնացածի կեսը, որ կազմում է 10+1 ձու և էլի 1 ձու․ ընդհանուր՝ 12 ձու։
Այսպիսով, պարզ է դարռնում, որ մնացածի կեսը 11-ն է, քանի որ դրանից հետո մնացել է և 11 ձու։ 
Այսպիսով, մինչև երրորդ գնորդի հայտնվելը, վաճառականի մոտ եղել է 11*2=22 ձու։
2. Երկրորդ գնորդը վերցրեց մնացածի կեսը և էլի մեկ ձու։ Նախորդ պայմանից հաշվեցինք, որ երկրորդի գնումից հետո մնացել էր 22 ձու։ Այս դեպքում մնացածի կեսը կկազմի 22+1=23 ձու։
Այսպիսով, մինչև երկրորդ գնորդի գալը կար 23*2=46 ձու
Առաջին գնորդին նա վաճառեց ամբողջի կեսը և էլի 1 ձու։ Նույն տրամաբանությամբ կհաշվենք, թե քանի ձու կար գյուղացու մոտ մինչև առաջին գնորդի շուկա գալը՝  (46+1)*2=94։
Լուսինե Ներսեսյան
Ըստ խնդրի պայմանի ,վերջում զմաբյուղում մնացել էր 10 ձու , երբ 3-րդ գնորդը գնել էր մնացածի կեսը և էլի մեկ ձու։Այստեղից մենք կարող ենք ասել,որ եթե երրորդ գնորդը գնումներ չկատարեր,ապա զաբյուղում կմնար ՝ (10+1) *2=22 ձու։ Նույն դատողությունները կատարենք երկրորդ և առաջին գնորդների դեպքում 
(10+1) *2=22 ձու  ( երբ երրորդ գնորդը  դեռ գնում չէր կատարել )
(22+1)*2=46  ձու ( երբ երկորդ գնորդը  դեռ գնում չէր կատարել )
(46+1)*2=94 ձու  ( երբ առաջին գնորդը  դեռ գնում չէր կատարել )
   

Սյուզի Հակոբյան

Պատասխան` 94:
6. Իրար հաջորդող 16 ամբողջ թվերի գումարը 1000 է: Նշե՛ք այդ թվերից ամենամեծը:

Առաջին տարբերակ.

Այդ թվերից ամենամեծը նշանակենք [image: image34.png]


  -ով: Քանի որ, պետք է իրար գումարենք 16  իրար հաջորդող  ամբողջ թվեր , հետևաբար այդ թվերը կլինեն՝   [image: image36.png]
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Այդ թվերը գումարելով իրար կստանանք՝  [image: image54.png]
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 + [image: image58.png]x—2+
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Որտեղից էլ՝  [image: image62.png]16x — 120

000
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Երկրորդ տարբերակ.

Քանի որ, այդ թվերից  յուրաքանչյուրը  սկսած  երկրորդից  ստացվում է իր նախորդին միևնույն  հաստատուն թիվը  գումարելիս,  ապա այդ  թվերը կազմում  են թվաբանակն  պրոգրեսիա:  Օգտվենք  պրոգրեսիայի առաջին  n  անդամների գումարը  հաշվման  բանաձևից:  
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 Մեր խնդրի համար  d = - 1 ,  n = 16  ,  [image: image66.png]000




: Այս արժեքները  տեղադրելով բանձևի  մեջ կստանանք՝  
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Թաթուլ Շահնազարյան

Դասարանում սովորողների հետ  կբերենք հաջորդական ամբողջ թվերի  մի քանի օրինակներ, կհիշենք, թե որոնք են կոչվում հաջորդական ամբողջ թվեր:

Օրինակեր

12, 13, 14, 15 …

-1, 0, 1, 2…

Երկու հաջորդական ամբողջ թվերի տարբերությունը մեկ է: Զուգահեռ կհիշենք նաև կենտ հաջորդական, զույգ հաջորդական  թվերը, կբերենք օրինակներ:
 Վերադառնանք խնդրին:

Ունենք 16հատ իրար հաջորդող թվեր, այսինքն յուրաքանչյուր հաջորդ թիվ  նախորդից մեկով մեծ է.

I թիվ  ___

II թիվ ___+1

III թիվ ___+2

IV թիվ ___+3

    ---------------

XVI թիվ __+15

Գումարը 1000 է:

1+2+3+4+5+…+15= (1+15)/2x15=120

1000-120=880

880:16=55

16 հաջորդական թվերն են՝ 55, 56, 57, 58, 59, …, 70:

Ամենափոքրը կլիի՝ 55:

Ամենամեծը կլինի՝ 55+15=70

Լիանա Հակոբյան

Պտասխան՝ 70։

7. Տրված քառակուսու յուրաքանչյուր գույնով ներկված մասերի մակերեսները իրար հավասար են (տե՛ս նկարը): Գտե՛ք քառակուսու մակերեսը:
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Կատարենք նշանակում ․
Կարմիր գույնով ներկված մասի լայնությունը նշանակենք x-ով և կստանանք,որ այդ մասի մակերեսը հավասար է  S=2x :
Քանի որ, յուրաքանչյուր մասի մակերեսները իրար հավասար են , ապա 
մոխրագույն մասի մակերեսը = 2x
կապույտ մասի մակերեսը  = 2x
նարնջագույն մասի մակերեսը = 2x
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Ստացված պատկերի մակերեսը ստացվեց  S=2x+2x+2x=6x , որտեղ լայնությունը հավասար է x , երկարությունը հավասար է 6։
Ստացվեց ,որ տրված քառակուսու կողմը հավասար է 8 , S=64: 

Սյուզի Հակոբյան

Պատասխան` 64:

8. Տրված է՝ a2+b2+c2=2(a-b-c)-3: Գտե՛ք (2a+b+c)-ի արժեքը:
Տրված է՝ a^2+b^2+c^2=2(a-b-c)-3: Գտե՛ք (2a+b+c)-ի արժեքը:
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Անի Միրզոյան
Պատասախան` 0:

9. Շրջանի մեկ քառորդի վրա առանձնացված է ավելի փոքր շրջան (տե՛ս նկարը): Գտե՛ք ներկված մասի մակերեսը, եթե AB =12:
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Նշանակենք մեծ շրջանի(որի քառորդ մասում է գծագիրը) շառավիղը R-ով, իսկ փոքրինը՝ r-ով։ Գծագրում կատարենք համապատասխան այլ նշանակումներ․ OC = R, OA = 2r: Խնդրի լուծման առանցքը OB ուղղի կառուցումն է։ Նկատենք, ուղիղն առաջացնում է OAB ուղղանկյուն եռանկյունը, որտեղ՝ ОB –ն ներքնաձիգն է։ Օգտվելով Պյութագորասի թեորեմից և շրջանագծի մակերեսի բանաձևից՝ հանգում ենք վերոնշյալ  լուծմանն ու պատասխանին։
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Հասմիկ Իսրայելյան
Թաթուլ Շահնազարյան
Պատասխան` 36 π:
10. Գտե՛ք K-ի և H-ի հարաբերությունը՝ K/H-ը, եթե՝
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Սովորողների հետ H-ը կթողնենք նույնը, իսկ  K- ն կձևափոխենք այնպես, որ H-ի  հետ ունենա ընդհանուր արտադրիչ։   
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Գրետա Բակունց

Հարմարության համար եկեք հաշվենք  2021*H
Հարմարության համար եկեք հաշվենք  2021*H
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Սյուզի Հակոբյան

Պատասխան` 2021:

